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t NICOLAE, 
Din mita tui Dumnezeu dreptcredinciosut Episcop 

al Eparhiei Vadului, Feteacutui si Clujului 
Iubitului cler şi popor: Har şi pace dela Dumnezeu Tatăl 

şi dela Domnul nostru Iisus Hristos 
„Hristos este pacea noastră"'. 

Efeseni 2, 14. 

Iubiţii mei fii sufleteşti, 
Din îndurarea Celui atotputernic, luminatul praznic al în

vierii Domnului înseninează din nou cerul sufletelor noastre. 
După şapte săptămâni petrecute în post şi rugăciune mai -cu
vioasă decât cea de obşte, ne găsim din nou Ia îmbelşugata 
masă a celui mai mare ospăţ duhovnicesc din câte ne îmbie, 
cu dărnicie largă, sfânta noastră Biserică. 

Ospăţul se ţine în sfintele noastre lăcaşuri, ale căror în
căperi răsună de cântarea creştineştii noastre biruinţe: Hristos 
a înviat din morţi, cu moartea pe moarte călcând şi celor din 
marmânturi viaţă dâruindu-le. 

Îndeobşte ospeţele îşi au chemaţii lor. Nu oricine poate fi 
de faţă la ele şi nu oricine poate gusta din dulceaţa lor. Os
păţul învierii este al tuturora. Toţi se pot sătura din belşugul 
lui: şi bogatul, şi săracul, şi cărturarul, şi necărturarul, şi drep
tul, şi păcătosul, şi slobodul, şi robul. De aceea, maica noastră 
Biserică, prin glasul sfântului Ioan Gură-de-Aur, ne cheamă pe 
toţi la masa cea duhovnicească a sfintelor Paşti: „Masa este 
plină, ospătaţi-vă toţi. Viţelul este mult, nimenea să nu iasă 
flămând. Toţi vă îndulciţi la ospăţul credinţei. Toţi luaţi bogăţia 
bunătăţii. Nimenea să nu plângă pentru sărăcie, că s'a arătat 
împărăţia cea de obşte. Nimenea să nu se tânguiască pentru 
păcate, că iertare a răsărit din groapă. Nimenea să nu se teamă 
de moarte, că ne-a slobozit pe noi moartea Mântuitorului". 

Iată, iubiţii mei fii sufleteşti, tâlcul limpede şi înaripat al 
praznicului învierii lui Hristos; iată dumnezeiasca obârşie a 
bucuriei noastre negrăite. Prin preacurata jertfă a Mântuito
rului am fost scoşi din robia păcatului şi a morţii şi făcuţi din 
nou părtaşi împărăţiei lui Dumnezeu. 

Toate robiile sunt rele, fiindcă toate sunt împreunate cu 
necazuri şi cazne, cu suferinţe şi dureri. E rea robia culturală, 
că te ţine în, întunericul neştiinţei; e rea robia economică, 
fiindcă te priponeşte în sărăcie neagră; e rea robia politică, 
fiindcă îţi răpeşte unul dintre cele mai sfinte drepturi pe care 
le-a lăsat Dumnezeu făpturii sale cuvântătoare — libertatea. 
Dar cea mai cumplită robie în care poate să cadă cineva este 
totuşi robia păcatului. Căci dacă 'n mijlocul celorlalte robii măcar 
sufletul omului se poate simţi slobod^ păcatul, când a pus stă
pânire peste noi, ne ticăloşeşte şi ne îmbrânceşte spre moarte 
şi trupul, şi sufletul. Apoi, robia trupului se sfârşeşte în veacul 
de acum, câtă vreme robia sufletului prin păcat — fără căinţă 
şi iertare — se prelungeşte şi în veacul care va să vină. 

Cine-şi dă seama de aceste adevăruri şi le cumpăneşte 
însemnătatea, acela va preţui după cum se cuvine jertfa Mân
tuitorului nostru Iisus Hristos şi dumnezeiasca iubire din care 
a izvorît această jertfă; în acelaşi timp el va lăuda în toate 

filele vieţii sale învierea Domnului, fiindcă ea e chezăşia învierii 
noastre, a celor ce ne hrănim cu aceeaşi „pâne cerească" şi ne 

'împărtăşim din acelaşi „pahar al vieţii". 
; Dar numai a acestora. Căci cu toate că mântuirea s'a 
săvârşit prin jertfa lui Hristos, din rodurile ei nu se împărtăşesc 

decât cei credincioşi în cuvânt şi în faptă. Mai ales în faptă, 
după cuvântul Evangheliei sfinte: „Nit cel ce-mi zice Doamne, 
Doamne, va intra în împărăţia cerurilor, ci cel ce face voia 
Tatălui meu care este în ceruri" (Mat. 7, 2 1 ) . 

Mântuirea ne-a venit în dar, fără nicio vrednicie a noastră. 
Ni s'a dat numai din nemărginita dragoste a Tatălui celui din 
cer. Nu căinţa omului a chemat darul; nu îndreptarea lui a 
rodit iertarea păcatului neascultării; nu răstignirea trupului celui 
pătimaş pe crucea spovedaniei scăldate în lacrimi fierbinţi a 
adus învierea omului din mormântul cel întunecat al greşelilor 
lui, ci numai părinteasca iubire a lui Dumnezeu pentru făptura 
sa rătăcită. 

Deci, iubiţii mei fii sufleteşti, Hristos este cel ce ne-a răs
cumpărat, cu preţ scump, din robia păcatului. Slobozi fiind 
acum să nu ne mai facem robii nimănui. Nici să ne mai lăsăm 
târîţi pe căile prăpăstioase ale patimilor, ci să ne lăsăm purtaţi 
pe calea cea dreaptă şi izbăvitoare care este Hristos şi 'n toate 
zilqle vieţii noastre întru împlinirea credincioasă a poruncilor 
lui să ne nevoim. Că poruncile lui sunt sfinte şi folositoare 
mântuirii noastre, iar poruncile pornirilor noastre celor rele ne 
ispitesc spre moarte. 

In voia Domnului să umblăm chiar şi atunci când ea ne 
cheamă pe „calea cea strâmtă şî cu scârbe", pe calea sufe
rinţelor istovitoare. Că şi Hristos numai umblând pe această 
cale şi trecând prin moarte a străbătut la strălucita sa înviere. 
De multe ori sfaturile lui Dumnezeu ne par ciudate şi din cale 
afară de greu de împlinit. Nici atunci să nu ne ferim de ele, 
fiindcă oricât de neînţelese ar fi, tot spre binele nostru cel 
veşnic ne sunt date. 

Se spune că un bun gospodar — în neştiinţa lui — s'a 
înviforat odată cumplit împotriva lui Dumnezeu. Era supărat 
omul pentru felul în care Atotputernicul cârmuia vremea: Când 
i se părea că dă prea multă ploaie, când credea că prea învă
luie pământul în arşiţă. Ba adeseori deslănţuie chiar furtuni 
dintre cele mai pustiitoare. „Se vede treaba — spunea el — 
că Dumnezeu nu se prea pricepe la plugărie. Să am eu puterea 
de a îndruma vremea, toate ar ieşi spre deplina mea mulţumire". 

Dumnezeu, care 1-a auzit, îi grăi atunci aşa: „Bine, fiule. 
Anul viitor las vremea în puterea ta; o vei rândui după voia 
inimii tale". 

Omul nu mai putea de bucurie. Şi a prins îndată a porunci: 
„Să iasă soarele şi să strălucească!" Şi soarele a ieşit. Apoi: 
„Să ploaie domol!" Şi a plouat. Apoi iarăşi căldură bună şi 
iarăşi ploaie domoală — până la sfârşitul anului. 

Grâul şi celelalte podoabe ale câmpului creşteau de-ţi era 
mai mare dragul să le priveşti. Totuşi, la seceriş plugarul nostru 
rămase înmărmurit văzând că spicele erau goale. Şi a grăit 
atunci Domnul: „Ei, cum eşti mulţumit cu roadă, fiule?" „Cum 
să fiu, Doamne? Nu mai înţeleg nimic. Am cerut soare, la 
vreme — şi a fost. Am cerut ploaie şi a plouat. A umblat 
vremea cum am vrut eu. Mai bună nu se putea — şi totuşi 
roadă nu e \ 

— „Vezi, dragul meu — răspunse Domnul — tu nu în
ţelegi nimic, dar eu înţeleg totul: N'ai cerut nici vânt, nici 
furtună. Asta-i pricina nerodniciei pământului. Că şi vântul şi 
furtuna sunt trebuitoare". Cu alte cuvinte şi vremea „rea" e 
bună câteodată în plugărie. 

Aşa e şi cu suferinţa şi necazul în viaţa omului. Ele încă 
sunt de folos: curăţesc şi întăresc sufletul şi trupul deopotrivă 
şi-i dau putinţa să biruiască greul vieţii. Altfel şi unul şi altul 
se moleşeşte, ajungând robul trândăviei ucigătoare. 

De aceea, creştinul cuminte dă slavă şi mulţumită lui Dum
nezeu şi pentru cele bune, şi pentru cele rele; şi pentru bu-
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curii, şi pentru necazuri, încredinţat fiind de adevărul Scripturii, 
după care „celui ce iubeşte pe Dumnezeu toate i se lucrează 
spre bine (Rom. 8 , 2 8 ) . 

Cu această creştinească încredinţare se cuvine să privim şi 
marea năpastă a răsboiului prin care am trecut, ca şi suferinţele 
legate de el. El trebue să fie o şcoală aspră pentru lumea noaf 
stră păcătoasă şi un leac dintre cele mai amare pentru însănă
toşirea ei. E adevărat că sunt şi oameni care nu învaţă nimic 
din şcoala suferinţei; nu se lipeşte de ei nimic din trecerea prin 
greaua şcoală a vieţii. Pentru îndărătnicia lor în întuneric îşi 
vor lua osânda. Ci noi, cei ce ne luminăm cu prăznuirea în
vierii lui Hristos, care în post şi rugăciune ne-am răstignit îm
preună cu El, ca împreună cu El să şi înviem, să nu ne po
trivim cu unii ca aceştia. Ci, zidindu-ne întru El, să ajungem 
făpturi nouă, curăţite de patimi şi tari în vârtute, după cuvântul 
cântării sfinte: „Să ne curăţim simţirile..." 

Vom vedea atunci cu bucurie câtă pace se va aşeza în su
fletele noastre chiar şi în mijlocul furtunii, încredinţaţi că toate 
le putem întru Hristos cel ce ne întăreşte (Fii. 4, 13). Şi, cum
pănind lucrurile cu dreaptă judecată, pacea sufletului este cel 
mai de preţ bun din câte putem avea în această viaţă. Acest 
bun nu-1 poţi cumpăra nici cu banj, nici cu ştiinţă, nici cu 
putere, nici cu mărire, nici cu furtişaguri, nici cu alte unelte 
ale veacului. Numai credinţa în Hristos şi cugetul curat că te-ai 
nevoit întru împlinirea Evangheliei Lui sfinte îţi îmbie pacea 
sufletului şi dulceaţa ei neasemănată. Desigur, nu uşor ajunge 
omul la limpezirea şi aşezarea apelor sale sufleteşti. Dar odată 
ce a ajuns în stăpânirea acestui bun nepreţuit, nu-1 mai poate 
nime despoia de el. Se simte bogat şi fericit întru Domnul, 
iar toate celelalte bogăţii şi fericiri le preţuieşte mai puţin, sau 
le socoteşte chiar „deşertăciune şi suflare de vânt". 

Fireşte, noi preţuim după cuviinţă şi pacea dinafară, pacea 
dintre neamuri şi ţări. Şi, cu ajutorul lui Dumnezeu, ea va fi 
întocmită de puternicii care cârmuiesc lumea. Ba mai mult, 
dorim din toată inima ca şi această pace să se aşeze cât mai 
grabnic pe temeliile nezdruncinate ale dreptăţii şi libertăţii. Că 
fără aceste temelii nicio pace nu e statornică. O dorim şi o 

cerem în rugăciunile noastre zilnice, fiindcă ştim câtă pustiire şi 
suferinţă se revarsă asupra lumii pe urma oricărui răsboiu şi 
ştim câtă lipsă e, ca din ruinele vieţii de azi să se zidească 
viaţă nouă. Totuşi, pacea dinafară nu poate dura decât dru
muri şl case şi poduri, şi fabrici şi alte lucruri folositoare fe
ricirii trupeşti. Fericirea sufletului o poate dura numai împăcarea 
cea dinlăuntru cu Dumnezeu, cu tine însuţi şi cu semenii tăi. 
Iar pentru această împăcare trebue să ne desarmăm nu numai 
braţele, ci şi inimile noastre învârtoşate. Că din inimă purced 
gândurile cele rele şi faptele urîte, care spurcă şi pogoară vred
nicia noastră de om la treapta făpturilor necuvântătoare. 

Aşa ne învaţă Evanghelia Domnului şi aşa ne învaţă viaţa. 
Cu unele ca acestea să vă luminaţi şi să vă povăţuiţi, iu

biţii mei fii sufleteşti, în marea zi de praznic a învierii Dom
nului, pentru ca dobânda voastră duhovnicească să fie deplină 
şi să vă dovediţi astfel a fi adevărată „mireasmă a lui Hristos 
în lume" (II Cor. 2, 15) . 

Ca şi la alte praznice vă poftesc şi acum, să nu uitaţi de 
cei lipsiţi, de cei amărîţi, de desmoşteniţii veacului acestuia. 
Mângăiaţi-i, ajutaţi-i, întăriţi-i, ca să vază că nu-s părăsiţi în 
mijlocul necazurilor şi să simtă că, prin frăţeasca voastră dra
goste împărtăşită în zitra de Paşti, însuşi Hristos este cel care 
îi cuprinde şi pe ei în dragostea Sa cea fără de margini. 

Cu aceste gânduri şi poveţe pe care vi le trimit odată cu 
părintească mea iubire, rog pe bunul Dumnezeu să vă învred
nicească a petrece sfintele sărbători ale Paştilor în pace, în 
sănătate şi în toată duhovniceasca îndestulare — şi a le ajunge 
întru mulţi fericiţi ani. 

Hristos a înviat! 
Darul Domnului nostru Iisus Hristos, dragostea lui Dum

nezeu Tatăl şi împărtăşirea sfântului Duh să fie cu voi cu toţi. 
Dată în reşedinţa noastră episcopească din Cluj, la praznicul 

Învierii Domnului din anul 1946. 
Al vostru al tuturor, de tot binele voitor 

t NICOLAE, 
Episcop 

APOSTOLUL DUMINECII 
Martorii Domnului suntem 

Faptele Ap. 1, 1-9. 

Creştinul trebue să mărturisească 
pz Hristos în toată vremea şi în tot 
locul. Creştinul trebue să fie un ne
înfricat propovăduitor al Evangheliei 
Domnului. Pentrucă această Evan
ghelie e menită să treacă dincolo de 
marginile pământului şi dincolo de 
toate veacurile. Lumea cu toate cele 
ce sunt întrânsa vor trece, dar Evan
ghelia Domnului rămâne în veac. 
Oamenii şi învăţăturile omeneşti se 
nasc şi mor. Legea morţii nu face 
nicio abatere, căci i s'a dat stăpâ
nire peste toţi şi peste toate ale pă
mântului. Din lupta celor vii cu 
moartea numai Hristos a ieşit bi 
tuitor. Numai „Hristos a înviat din 
morţi cu moartea pe moarte călcând", 
învierea Domnului e mărturie ne-
mincinoasă că Fiul- Omului e şi Fiu 
al lui Dumnezeu, e Dumnezeu ade
vărat. Prin urmare toate câte a fă
cut şi-a învăţat Iisus cât a stat 
printre noi, poartă dumnezeiasca pe
cete a veşniciei Toate câte a făcut 
şi a învăţat Iisus sunt adevărate, 
toate sunt drepte, toate sunt sfinte 
şi toate sunt de folos spre mântuirea 
oamenilor. Din care pricină veni-va 
vremea când toţi oamenii de pe faţa 
pământului Vor ajunge la cunoştinţa 
Adevărului, la cunoştinţa luiJHristos. 
Cei ce slăvesc astăzi alte nume şi 
cei ce mărturisesc alte învăţături, 
mai devreme sau mai târziu, vor tre
bui să slăvească numele lui Iisus şi 
să mărturisească sfânta tui Evan

ghelie. Când va fi aceasta noi nu 
ştim, căci nu ni s'a dat a şti vre
mile şi soroacele pe care le-a orân
duit atotputernicia lui Dumnezeu. 
Ceea ee ştim noi e că atunci va fi 
o turmă şi un păstor, atunci va fi 
pe pământ pace şi bunăînvoire intre 
oameni. împărăţia lui Dumnezeu se 
va sălăşlui în sufletele oamenilor şi 
va fi precum în cer şi pe pământ. 
Atunci oamenii vor trăi nu ca frăţii, 
ci ca îngerii lui Dumnezeu. Pentru 
aceasta Fiul lui Dumnezeu s'a făcut \ 
om, s'a răstignit, s'a îngropat şi-a 
înviat. Cei dintâi oameni cu puterile 
lor şi cu ajutorul lui Dumnezeu ar 
fi putut să trăiască veşnic în feri
cirea Paradisului. Iar noi, cu pute
rile noastre şi cu ajutorul Duhului 
Sfânt, am putea face să se sălă-
şluiască cu un cias mai devreme stă
pânirea lui Dumnezeu pe pământ. 
Trebue doar sâ vrem şi de vom vrea 
Dumnezeu ne va ajuta. Cu ajutorul 
lui Dumnezeu nici un lucru nu egreu. 

In vremea primirii Duhului Sfânt, 
apostolii au primit poruncă să nu se 
depărteze de Ierusalim. Noi avem 
poruncă să nu ne depărtăm de Bi
serică. Cine se depărtează de Bise
rică pierde darurile Duhului Sfânt, 
fără de care nu se poate mărturisi 
pe Hristos şi nu se poate face nimic 
bun. Numai cei luminaţi şi întăriţi 
cu putere de sus pot propovădui pe 
Hristos. Numai vestirea lor poate 
străbate pământul şi numai graiu

rile lor pot fi auzite până la mar
ginile lumii. Toţi câţi suntem bote
zaţi cu Duh Sfânt avem datoria de-a 
mărturisi pe Hristos cu vorba, dar 
mai ales cu fapta. Aşa a făcut şi 
Mântuitorul. Pe unde a trecut a vin
decat toată boala şi toată neputinţa 
poporului, fie trupească, fie sufle
tească. Noi, deşi suntem creştini, nu 
ne purtăm creştineşte, nu trăim creş
tineşte. Deşi am primit darurile Du
hului Sfânt, nu ne folosim de ele, 
Nu primim ajutorul lui Dumnezeu, 
amâgindu-ne cu credinţa deşartă, că 
putem trăi răzimaţi numai pe pro
priile noastre puteţi. Nu mărturisim 

Evanghelia Domnului, ci evanghelia 
oamenilor. Na plinim voia lui Dum
nezeu, ci voia noastră. Nu căutăm 
cele ale sufletului, ci cele ale tru
pului. Nu căutăm împărăţia cerului, 
ci împărăţia pământului. Pentru care 
ne pitmuim, ne urîm, ne batem şi 
ne omorîm. De aceea suntem nefe
riciţi aici şi vom fi şi mai nefericiţi 
dincolo. 

Martorii Domnului sunt numai a-
ceia care cred şi mărturisesc, cu 
vorba şi cu fapta, în toată vremea 
şi în tot locul, că Iisus e Fiul lui 
Dumnezeu celui viu şi Mântuitor al 
lumii. 

Prin Cruce la înviere 
Mult dorita primăvară a sosit şi 

deodată cu ea şi învierea Domnului, 
marele şi luminatul praznic creştin. 
Până am ajuns şi la una şi la alta, 
a trebuit să trecem prin greutatea 
iernei cumplite şi a chinurilor crucii. 
O puternică dovadă — ca multe altele 
dealtfel — că la nimic mare, la ni
mic statornic nu pot ajunge fără 
jertfă. Nicio biruinţă nu se câştigă 
fără sacrificii. 

O dovedeşte aceasta firea: „Grăun
tele de grâu căzând In pământ, de 
nu va muri, el singur rămâne, iar 
de va muri, multă roadă aduce" 
(loan 1 2 , 2 4 ) . 

O dovedeşte aceasta, apoi, istoria 
omenirii şi în special a neamului 
nostru. Să ne gândim numai la cât 
sânge a curs, prin cât foc şi prin 
cât prăpăd a trebuit să treacă ome
nirea, dela un capăt la altul al lumii, 

până să răsufle uşurată şi s'ajungă 
Ia zilele senine ale păcii binecuvân
tate. Şi apoi, neamul nostru în tot 
trecutul trist şi glorios, depărtat sau 
apropiat, prin ce întuneric nepătruns 
a trebuit să treacă, prin ce sărăcie 
cumplită să străbată şi câte cruci si 
poarte ţăranii şi intelectualii deopo
trivă, până s'ajungă la lumina liber
tăţii şi învierii naţionale, în a cărei 
lumină ne scăldăm azi. 

Dar mai bine decât orice ne do
vedeşte acest lucru viaţa — dela lea
găn şi până la mormânt — a Dom
nului nostru Iisus Hristos. O dove
desc mai ales măritele Lui patimi. 

învăţătura Domnului, cea fără pe
reche de frumoasă, se credea îm
prăştiată în cele patru vânturi. Apo
stolii Lui şi puţinii credincioşi şi cre
dincioase femei, ce-L urmaseră pe 
Domnul pretutindenea, se vedeau ri-



ÎNVIEREA MÂNTUITORULUI 
Cu sute de ani înainte de 

venirea Mântuitorului în lume, 
prorocii prin dumnezeiasca des
coperire au prezis, că Mesia 
trimis să mântuiască lumea din 
păcat va cădea jertfă răutăţii 
oamenilor, răstignit fiind pe 
cruce, dar a treia zi va învia, 
călcând puterea morţii şi sdro-
bind puterea de stăpânirea a 
diavolului asupra oamenilor. 

Mântuitorul însuşi, în cursul 
activităţii sale pământeşti, de 
trei ori vesteşte apostolilor săi 
că va fi prins de farisei, jude
cat la moarte şi răstignit, dar 

cercări. Drumul mântuirii pen
tru unii, de piatră, de potic
neală pentru alţii. 

A crede în realitatea ei, în
seamnă a pune un solid temei 
credinţei în Hristos; a nu crede 
înseamnă a clădi toată credinţa 
pe îndoieli, iar la prima încer
care a cădea. Mărturiseşte în
suşi Apostolul Pavel în epistola 
către Corinteni: „Dacă Hristos 
n'a înviat, deşartă este predica 
noastră, deşartă este şi credinţa 
voastră". 

îndoiala în învierea Mântui
torului au sămănat-o în sufle-

; sipiţi. El, Domnul şi învăţătorul vân
dut, prins ca un tâ.har şi făcător de 
rele, bătut, batjocorit şi scuipat; adus 
în faţa judecăţii şi osândit ,1a moarte, 
răstignit şi îngropat într'un mormânt 
şi acoperit cu o lespede mare de 
piatră. Toate nădejdile şterse. Prin 
bezna aceasta de întuneric şi patimi 
nu licărea decât o rază slabă de lu
mină: nădejdea învierii. 

Apostolii şi credincioşii risipiţi, 
acum adunaţi mănunchiu, cele două 
zile şi două nopţi după îngroparea 
Domnului, nădejdea aceasta slabă 
i-a făcut să petreacă în cumplite fră
mântări sufleteşti. Tot ea a făcut pe 
mironosiţele femei şi pe unii Apo
stoli să se adune, acum fără frică, 
şi să ia calea spre groapă, ca să 
ungă trupul Domnului. 

Nădejdea nu i-a înşelat. Hristos 
a învins moartea. Lespedea cea mare 
şi grea a fost doborîtă de pe uşa 
mormântului şi Iisus Mântuitorul a 
ieşit „ca un mire din cămară . . ." 
„cu moartea pe moarte călcând şi 
celor din morminte viaţă dăruindu-le". 

„Hristos a înviat — înseamnă: 
într'adevăr Dumnezeu există 

Hristos a înviat — înseamnă: în
tr'adevăr există lumea cerească, lu
mea reală şi fără de moarte. 

Hristos a înviat —- înseamnă: viaţa 
este mai tare decât moartea. 

Hristos a înviat — înseamnă: răul 
este mai slab decât binele. 

Hristos a înviat — înseamnă: toate 
nădejdile bune ale omenirii sunt în
dreptăţite. 

Hristos a înviat — înseamnă: toate-
problemele vieţii sunt pe deplin des
lígate. 

Toate problemele vieţii sunt des-
legate, parabolele principale şi grele 
sunt lămurite, cătuşele întunericului 
şi ale tristeţii sunt fărâmate, fiindcă 
— Hristos a înviat" (Ep. Nic. Veli-
mirovici: Cugetări despre bine şi rău). 

Aceasta e marea taină a creştină
tăţii: învierea Domnului, „piatra cea 
din capul unghiului" pe care e clă
dit edificiul măreţ al Bisericii. Această 
minune a schimbat, ca prin farmec, 
fiinţa Apostolilor şi prin ei faţa lumii. 

Pr. AXENTE TOMUŞ 

O familie îndoliată. O nenoro
cire din cale afară de mare s'a în
tâmplat în familia tânărului inginer 
silvic Remus I. Oprişiu dela Ocolul 
Silvic Sovata-Ţg.-Mureş. 

In seara zilei de 6 Aprilie c. pe 
când tânărul inginer îşi aranja ulti
mele lucrări de birou, o mână cri
minală şi-a îndreptat arma împotriva 
lui, doborându-1 la pământ. Lovit în 
tâmplă, moartea i-a fost fulgerătoare. 

In urma lui rămâne o soţie îndu
rerată şi o copilă de şase luni. 

Subliniind cele de mai sus, nu 
putem să nu ne gândim la nenoro
cirea care a cuprins familia Preotu
lui Ioan Oprişiu dela Oprişani-Turda 
cu 28 de ani înainte de aceasta, 
când însuşi tatăl decedatului, pă
rintele Ioan, a căzut răpus de o armă 
criminală în faţa sf. Altar. In urma 
lui a rămas preoteasa cu şapte copii 
minori. Inginerul de azi era cel mai 
mic, având vârsta fragedă de 6 luni. 

Inginerul Remus I. Oprişiu era un 
bun credincios al bisericii noastre 
şi o nădejde a superiorilor săi ie
rarhici. 

împărtăşind durerea familiei, ne 
vom ruga pentru sufletul lui. 

va învia preamărindu-se în în
vierea sa. 

De repeţite ori când fariseii 
cer lui Iisus semne din cer pen
tru a crede dumnezeirii lui, le 
pune în vedere semnul simbo
lic al profetului Iona. Precum 
Iona trei zile a stat în pânte
cele peştelui apoi a fost arun
cat viu pe mal, la fel şi el trei 
zile va rămânea în întunericul 
mormântului apoi va învia. 

Toate aceste prorocii s'au 
împlinit întocmai. Duminecă di
mineaţa, a treia zi după răstig
nire, Mântuitorul a înviat, do
vedind fariseilor şi lumii că El 
este Fiul lui Dumnezeu, Mesia 
cel promis oamenilor de Dum
nezeu, că învăţătura lui este 
dumnezeiască înţelepciune, sin
gura mântuitoare, că împărăţia 
sa garantează tuturor câţi cred 
şi-i urmează lui viaţa veşnică 
şi fericirea. 

Minunea învierii fiind supre
mul semn al dumnezeirii Mân
tuitorului, a fost şi va rămânea 
între oameni obiectul unor în
tinse cercetări şi unor mari în-

tele unora fariseii. E şi firesc. 
Aceia care au săvârşit cea mai 
odioasă crimă din câte a în
zestrat istoria omenească, răs
tignind pe Fiul lui Dumnezeu, 
aceia care bătându-şi pieptul 
înaintea lui Pilat au cerut ca 
sângele celui nevinovat să se 
răsbune ca blestem asupra lor 
şi urmaşilor lor, nu puteau să-şi 
recunoască păcatul în faţa lumii. 
Minciuna prin care au săvârşit 
crima trebuiau s'o ducă mai 
departe. 

Când vestea minunii s'a răs
pândit în Ierusalim, ei'minţind 
spuneau: Cine a mai auzit vreo
dată ca un om să învie după 
trei zile din groapă? Pe Iisus 
Galileianul ucenicii lui fanatici 
l-au furat. Şi minciuna a prins 
în poporul iudeu, precum prin
sese mai înainte minciuna con
damnării că Iisus este un răs-
vrătit împotriva Cesarului şi a 
lui Dumnezeu. 

La minciuna fariseilor s'au 
provocat de atunci încoace toţi 
câţi n'au voit să creadă învă
ţături Mântuitorului. La ea se 

provoacă şi azi acei care, stă-
zpâniţi în fapte de duhul răului, 

cu toate că se numesc creştini, 
nu pot fi socotiţi ca atare. 

O minciună însă nu poate 
dărâma un adevăr. Adevărul stă 
limpede deschis şi luminos în 
faţa oricărui suflet curat şi dor
nic de mai bine. Faţă îh faţă 
cu minciuna fariseilor stă ade
vărul învierii sprijinit pe dovezi 
istorice sigure şi pe dovezi ra
ţionale. 

1. Mironosiţele, femei care 
Duminecă des de dimineaţă au 
venit la mormântul lui Iisus, l-au 
găsit gol iar piatra dată de-
o-parte. S'au speriat crezând c ă 
cineva a profanat mormântul. 
Le-a liniştit însă îngerul Dom
nului, care sta deoparte, spu-
nându-le: pentru ce căutaţi pe 
cel viu printre cei morţi, nu vă 
amintiţi că învăţătorul v'a spus 
că va învia! Duceţi-vă şi vestiţi* 
minunea apostolilor lui. 

2. Petru şi Ioan auzind dela 
Măria Magdalena, care mai întâi 
venind în oraş a vestit minu
nea, alergând Ia mormânt şi ei 
s'au convins că mormântul 
este gol. 

3. în ziua învierii Iisus s'a 
arătat aproape de mormânt Mă
riei Magdalena, a agrăit-o cu 
cuvintele; nu te atinge de mine 
că încă n'am fost la Tatăl. 

4. S'a arătat lui Luca şi 
Cleopa în .drum.spre Emaus, 
vorbind cu ei şi stând cu ei 
la masă. 

5. Şi s'a arătat tuturor uce
nicilor în aceeaşi seară, fiind în
cuiaţi în casă de teama fari
seilor. Şi pentru a înlătura orice 
îndoială, pentru a nu crede 
vreunul că-i o vedenie, le-a dat 
să-i pipăie ranele cuielor. 

6. S'a arătat la o săptămână 
după, în acelaşi Ioc, fiind de faţă 
şi Toma care, lipsind înainte, 
nu credea. Toma i-a pipăit 
coasta străpunsă de suliţă şi a 
primit înfruntarea pentru ne
credinţă. 

7. S'a arătat ucenicilor în 
Galileea, repetând pescuitul bo
gat pe lacul Genezaret şi ier-
tându-I pe Petru pentru lepă
darea din curtea lui Caiafa. 

8. S'a arătat pe munte la 
mai. bine de 5 0 0 ucenici, când 
pe apostoli i-a trimis în lume 
la propovedanie, dându-le pu
terea iertării păcatelor. 
, 9. S'a arătat la înălţarea sa 
la cer, după 4 0 de zile dela 
înviere. 

10. S'a arătat după trei ani lui 
Pavel, prigonitorul de creştini, 
chemându-1 la credinţă nouă. 

Afară de aceste arătări care 
n'au putut fi o simplă înşelă
ciune, însăşi mintea noastră ne 
spune limpede că Hristos a în
viat. Hristos cel înviat este stâl
pul bisericii care se întemeiază 
în mijlocul lumii păgâne. El dă 
puterea misionară apostolilor şi 
urmaşilor lor, El călăuzeşte 



paşii alor sute de mii de creş
tini ai primelor secole spre 
moartea martirică pentru cre
dinţa mântuitoare. El aduce bi
ruinţa creştinismului în lume. 
El transformă şi alimentează 
pulsul vieţii noi care se înstă
pâneşte în lume. El, într'o formă 
nevăzută, pătrunde şi locueşte 
în sufletul milioanelor de creş
tini care râvnesc spre bine, 
spre fericire. 

In faţa unor asemenea do
vezi zadarnică este minciuna 
fariseică. Dar fariseii se prind 
în propria lor cursă. Cum pot 
vorbi de furtul Mântuitorului 
din groapă, când ei înşişi s'au 
temut de înviere, când ei înşişi 
au sigilat mormântul, punându-i 
pază puternică. Au doară ar fi 
rămas nepedepsiţi cei care ar 
fi încercat să profaneze mor
mântul ? 

Hristos cu adevărat a înviat. 
Această minune -înseamnă prea
mărirea Fiului lui Dumnezeu; 
începutul împărăţiei lui în lume; 
sfârşitul împărăţiei satanei, iar 
pentru noi oamenii pârga unei 
vieţi noi, mai bune, mai feri
cite şi nădejdea vieţii veşnice. 

In înviere, Iisus se arată stă
pânul vieţii şi morţii, se arată 
c a Dumnezeu adevărat din Dum
nezeu adevărat. Prin înviere im
primă întregii sale învăţături 
pecetea dumnezeiască, iar tu
turor prezicerilor şi promisiu
nilor sale siguranţa realizării. 
Dacă n'ar fi înviat, ori câte 
minuni ar fi făcut în lume, ar 
fi rămas în conştiinţa oameni
lor un muritor de rând, un pro
fet, un învăţător şi nimic mai 
mult. învăţătura lui ar fi pier
dut din greutate, s'ar fi învechit, 
ar fi rămas fără importanţă. 

Hristos cel înviat cucereşte 
lumea spre o viaţă nouă. Fi
xează o barieră de netrecut între 
lumea veche şi lumea cea nouă. 
Sufletul omenesc se schimbă 
în înşaşi fiinţa lui. 

In faţa lui Hristos cel înviat, 
stăpânirea iadului rămâne fără 
putere. Diavolul este alungat în 
lumea întunericului. 

Pentru noi minunea învierii 
Domnului este temei de Cre
dinţă în Dumnezeu şi învăţă
tura lui, în dragostea lui faţă 
de noi, în dorinţa lui de a ne 
mântui este putere de a lupta 
împotriva răului, este nădejde 
într'o viaţă mai bună. Precum 
Domnul după suferinţe şi jertfe 
s'a preamărit în înviere, făcân-
du-se începătura propriei noa
stre învieri, la fel şi noi avem 
nădejdea, ba chiar siguranţa 

că, urmând luminii Iui călăuzi
toare, vom muri unui trecut de 
obidă şi nelinişte, înviind vieţii 
adevărate. 

Fie ca Dumnezeu, în părin
teasca lui iubire, să coboare în 
suflete darurile şi bucuria zilei 
învierii Fiului chemare sfântă, 
plină de nădejde, pentru o lume 
care însetează după pace, li
nişte, viaţă mai bună. 

Prot. Dr. L. G. MUNTEANU 

ÎNVIEREA NĂDEJDILOR NOASTRE 
Nicio sărbătoare din rândul 

celor statornicite de sfânta bi
serică, nu se desfăşoară într'un 
cadru mai minunat decât săr
bătoarea învierii Domnului. Ci
ripitul păsărilor se îmbină ar
monic cu înfloritul pomilor, cu 
verdeaţa câmpului, cu prospe
ţimea ogoarelor, încât la Paşti 
parcă se prăznuieşte nu numai 
învierea Fiului lui Dumnezeu, 
ci şi învierea naturii. Sărbă
toarea învierii Domnului toarnă 
o nouă înfiorare divină în su
fletele noastre, înfiorare ce de
vine şi mai măreaţă în minu
natul cadru al primăverii. într'un 
cuvânt, învierea Domnukii şi în
vierea naturii trezesc toate con
ştiinţele spre un nou fior de 
viaţă şi acest nou fior e nă
dejdea îndreptării pentru cel 
păcătos, setea de viaţă pentru 
cel bolnav,, dorul de libertate 
pentru cel înlănţuit. 

Vremurile, pe care. le trăim 
nu sunt atât de uşoare pe cât 
ne-am fi aşteptat să fie, după 
un an dela terminarea răsboiu-
lui. Desorganizarea vieţii eco
nomice şi spirituale şi putem 
spune a întregii vieţi sociale, 
nu numai că n'a încetat deo
dată cu răsboiul, dar s'a accen
tuat şi mai mult. Asistăm astăzi 
neputincioşi — noi, ca şi cei ce 
au în mână destinele popoarelor 
— la o rostogolire de arzătoare 
probleme în făgaşul prezentului, 
probleme ce necesită imediată 
rezolvare: problema alimentară, 

a îmbrăcăminţii, a transportu
rilor, a locuinţelor şi alte ase
menea acestora, dar ale căror 
soluţii nu se pot găsi momen
tan, deoarece greutăţile în 
care ne găsim sunt aproape 
de neînvins. Mai adăugăm la 
aceasta şi o anumită stare spi
rituală care ne stăpâneşte: lipsa 
de încredere într'un viitor mai 
bun, diferite svonuri, rutina şi 
imposibilitatea de a ne schimba 
felul nostru de viaţă. Toate 
acestea contribue la sporirea 
greutăţilor prin care trecem, aşa 
că dacă greutăţile se datoresc 
unor cauze externe-obiective ce 
ţin de realităţile dinafară de 
noi, se agravează prin faptul 
că noi le adăugăm alte cauze 
interne, ce ţin de însăşi subiec
tivitatea noastră. 

Nfe găsim într'adevăr într'un 
greu impas a l istoriei şi la o 
cotitură a vieţii noastre ca neam. 
Toate încercările pe care Ie fa
cem nu sunt în stare a ne 
îmbunătăţi starea în care ne 
găsim, ba din contră, ea se 
agravează din ce în ce, pen-
trucă alimentăm continuu greu
tăţile prezente, prin însăşi neîn
crederea noastră în izbândă. 
Fiecare dintre noi se întreabă: 
Ce mai pot crede, ce mai pot 
spera, ce mai pot face? Şi răs
punsul nu-i vine nimănui, sufle
tele devin din ce în ce mai 
goale, iar la un moment dat, 
chiar ceea ce e mai nobil în noi 

ameninţă să alunece în noroiul, 
prăbuşirilor. 

Istoria omenirii e o desfăşu
rare de energie ce duce hotă-
rît la anumite forme din viaţa 
socială, forme determinate de 
o serie întreagă de cauze şi 
condiţii. - Avem impresia că în 
mod fatal omenirea se îndreaptă 
spre anumite făgaşuri, urmarea 
cărora e matematic necesară; 
ba, uneori, avem impresia că 
lucrurile se întâmplă aproape 
mecanic şi că nicio putere nu 
e în stare să schimbe cursul 
istoriei. 

Şi totuşi, lucrurile nu tre
bue privite atât de tragic. 

Prezenţa divină în istorie — 
prezenţă intemporală ce se ma
nifestează în temporal — este 
o realitate de care nu trebue 
să ne îndoim niciun moment. 
Tot ce s'a făcut bun, tot ce 
s'a făcut măreţ în viaţa ome
nirii, se datoreşte aceleiaşi pre
zenţe divine care ocârmueşte 
viaţa popoarelor şi care face 
din unele, arme împotriva al
tora, iar din altele face biciu 
pentru cele ce au nesocotit le
gile morale. Cine citeşte sfânta 
Scriptură nu poate să nu fie 
izbit de întâmplările istorice 
care verifică afirmaţiile: „Po-
gorît-a pe cei puternici de pe 
scaune şi a înălţat pe cei sme
riţi". Dumnezeu s'a manifestat 
totdeauna în istorie, e prezent 
şi se manifestează şi astăzi. 

Ce trebue atunci să facem? 
Trebue să participăm cu în
treaga noastră fiinţă la această 
prezenţă divină. Fiul lui Dum
nezeu nu înviază numai sim
bolic la praznicul Paştilor, El 
înviază real în istorie şi învie
rea Lui trebue să producă în 
noi acelaşi reviriment pe care-1 
produce tot ceea ce înviază 
prin har: dorinţa deviată, do
rinţa de muncă, dorinţa de a 
realiza ceea^ ce este bun. Iată 
pentru ce învierea Domnului 
trebue să fie pentru noi învierea 
nădejdilor noastre. 

IOAN ZĂGREAN 

-OsO-

F O I L E T O N 

Poeţii noştri şi învierea 
Minunea Învierii Mântuitorului, atât ca fapt 

în sine cât şi ca manifestare exterioară, prin co
memorarea ei de fiecare an, în sărbătoarea Paşti
lor, nu putea să nu stârnească ecouri puternice 
în sufletele deosebit de sensibile ale poeţilor. 

Profund creştin şi strâns legat de viaţa firii, 
poporul nostru îşi revarsă în această sărbătoare 
tot plinul sufletul său, îmbinând bucuria învierii 
Mântuitorului cu aceea a învierii naturii. In fie
care an Hristos învinge moartea, deşteptând firea 
ia viaţă nouă, desţelenind ogoarele, dând flori 
pomilor şi vers de laudă păsărilor. 

Acest multiplu aspect al aceluiaş fapt se ppate 
urmări cu uşurinţă în lirica noastră. Fiecare poet 

sesizează aspectul faţă de care are mai multă afi
nitate, mai multă rezonanţă. 

Mihail Eminescu, înclinat mai mult spre in-
trospecţiune decât spre pitorescul exterior, vede în 
învierea Mântuitorului înfrângerea morţii, acest 
tiran care nu s'a aplecat încă în faţa nimănui. 
In clar-obscurul atât de caracteristic începuturilor 
sale, după ce spiritul rece al morţii se strecoară 
în tăcere prin zidurile negre, alungat de „glasul 
străvechii Evanghelii", el încheie poezia „înviere" 
cu un clocot de bucurie şi de viaţă: 

„Cântări de laude 'nălţăm 
Noi Ţie Unuia, 

Primindu-1 cu psalmi şi cu ramuri 
Plecaţi-vă neamuri, 
Cântând Aleluia. 

Christos a înviat din morţi 
Cu cetele sfinte, 

Cu moartea pe moarte călcând-o 
Lumina ducând-o 
Celor din morminte". 

Tot interiorizată este şi poezia lui D. Nanu. 
Nici în „învierea" lui nu găsim proectarea exte
rioară a acestui eveniment. El se întreabă cum 
de moartea de data aceasta a lăsat să-i scape 
prada. întreaga poezie pluteşte în abstractul ideilor: 

Un glas prin largul tăriei ia sborul 
Trezind pe drept şi vinovat: 
„Sculaţi, căci Răscumpărătorul 
Păcatelor a înviat". 

Vasile Alecsandri este în extrema opusă. La 
el nu găsim nimic din comoara de idei şi senti
mente prilejuite de învierea Mântuitorului. Poezia 
lui „Pastile" este un pastel care zugrăveşte numai 
aspectul exterior, şi nici acesta specific, al învierii. 

Plasându-se între aceste două extreme, Gheor-



TAINA MORMÂNTULUI 
In deobşte gândul morţii în

grozeşte pe om. Nu arareori 
Vezi bătrâni cu iarna în plete 
şi cu apusul în priviri, care îşi 
dau seama că sorocul se apro
pie şi cu toate acestea câţi din 
ei se împacă cu gândul de a 
părăsi tărâmurile vieţii acesteia 
cu aceea ce va să vină? 

Frica de întuneric şi de pă
mânt înspăimântă. Aici e o 
iume pe care o vedem şi o 
cunoaştem, dincolo nu ştim pre
cis ce ne aşteaptă. 

Şi multe altele pot să fie 
gândurile care umbresc sufletul 
aturîci când e vorba de a schimba 
de bună voie o stare cu altă 
stare. 

Sub orice lăture am privi pro
blema morţii, ea nu poate de
cât să îngrozească pe om daca 
tiu şi-a învăluit mai întâi su
fletul în lumina sfântă a învă
ţăturii care transpiră din Mor
mântul Mântuitorului Hristos. 
Căci fără de această lumină, 
praznicul învieni nu-şi atinge 
scopul, iar noi nu suntem de
cât nişte privitori care parti
cipăm la o ceremonie fără să 
aibă o legătură organică şi spi
rituală cu noi. Ori, rostul vieţii 
creştine nu se poate promova 
în-înalta lui sfinţenie, dacă nu-i 
nimbat de această lumină unică 
şi dumnezeiască. 

Mântuitorul Hristos, pe lângă 
multe altele, a venit în lume 
să-şi de-a sfârşitul pe Cruce. 

spiritualizându-1 şi sfinţindu-1 
în aşa măsură, încât s'a în
vrednicit de nemurire. Cu ace
laşi trup cu care Mântuitorul a 
înviat s'a ridicat la ceruri şi 
petrece în veşnicie de-a dreapta 
lui Dumnezeu Tatăl. 

Murind şi înviind din morţi, 
Mântuitorul s'a ridicat deasupra 

întregii omeniri. A arătat că 
este stăpân asupra vieţii şi a-
siipra morţii. Dar, înafară de 
acestea, a dobândit pentru na
tura lui trupească un dar atât 
de mare, cum nu ar fi obţinut 
prin niciun alt mijloc din lume. 
Pentru patima sa, zice sf. Pavel, 
„Dumnezeu 1-a preaînălţat pe 

«dânsul şi i-a dăruit lui nume, 
care este mai presus de orice 

Totdeauna ne mai ramane ceva 
Toate câte au fost sunt ju

decate, iar pentru câte sunt şi 
vor fi judecăţile n'au să lip
sească. 

Dacă cei care L-au răstignit 
ar fi crezut că va învia, ome
nirea n'ar fi avut nici răstig
nire, nici înviere. 

N'au crezut, deşi de spus li 
s'a spus. 

Şi astfel, ne-au rămas amân
două; niciodată izolate, tot
deauna inseparabile. Pentru oa
meni la fel ca pentru popoare; 
pentru inimi singulare la fel ca 
pentru sufletul colectiv al mul
ţimilor. 

Le poţi tăgădui, când apele 
sunt tulburi. Te poţi înscrie în 
fals împotriva lor, când pămân-
teştile fericiri îţi întunecă mintea. 

Numai că, uneori, în viaţă 
rămâi singur. Atât de singur, 
încât parcă nici pe tine nu te 
mai ai. Gol în jurul tău, gol 
în tine. Se va găsi totdeauna 
un Pilat să se spele pe mâni 

j şi destui farisei care sâ-l pre-
In trei rânduri a spus uceni- ! fere pe-un tâlhar. 
cilor că se va da în mâinile 
celor fără de lege şi aceştia îl 
Vor batjocori şi omorî, dar a 
treia zi va învia. 

Şi Mântuitorul Hristos a mu
ţit aşa cum au murit atâţia şi 
cum vom muri fiecare atunci 
când ne va veni sfârşitul vieţii 
«cesteia. Moartea lui şi în spe
cial învierea din morţi a des
chis porţile unei noi vieţi şi a 
•arătat o lume care se proiec
tează dincolo de barierele vieţii 
pe care o trăim. Mormântul în 
loc să-i descompună trupul, să-1 
facă inexistent, 1-a schimbat, 

De-abia atunci îţi dai seama, 
tu, ins fără razim în lumea din
afară, că răstignirea, dincolo 
de tot ce ştii despre ea, din 
anii de acasă, din lecţiile de 
religie, din predica preotului, 
această răstignire a trebuit să 
fie crâncen de adevărată; că 
dincolo de adevărul istoric, ea 
rămâne permanentă până la 
sfârşitul veacurilor. 

Cine se ameţeşte cu alte pă
reri, dovedeşte nu că nu ştie 
nimic despre Golgota, ci că n'a 
urcat-o niciodată. 

Să fie sigur: o va urca! 

Iar cine se crede moştenitor 
pe vecie — o vecie legată de 
pământ — al bunurilor şi fe
ricirilor, tot pământene, se în
şeală mai rău decât cel bătut 
cu pietre. In casa acestuia din 
urmă, oropsită azi, poate veni 
oricând o înviere, fiindcă ea îi 
urmează; dar în palatul celui
lalt, ciclic şi fatal nu poate co
borî decât răstignirea. 

Ca să poţi desprinde atâta 
învăţătură, nu-i nevoie decât de 
viaţă; de viaţa fiecăruia, cu 
anii de poticniri, de căderi, de 
înălţări. 

Dar nu va exista niciodată 
o înălţare, dacă nu ai crezut în 
înviere. In învierea Lui întâiu. 

Atât: să crezi! 
Iată tot ce ne mai rămâne, 

chiar subt dărâmături fiind: ţie 
şi alor tăi, ţărilor şi neamurilor. 

Tot ce ai, prin credinţa ta 
s'a adunat. 

Pierde tot, dar păstrează şi 
transmite credinţa în înviere; 
altfel eşti pierdut. 

Dacă nu crezi în primăvară, 
ea totuşi va veni, material, dar 
nu pentru tine. 

Omule, de-aici şi de pretu
tindeni, toţi care într'un Hristos 
v'aţi botezat, s'o ştii: Când ai 
pierdut tot, totdeauna îţi mai 
rămâne ceva. 

E credinţa! 
In săptămâna patimilor, ca 

şi în anii patimilor. 
Din biblice istorii şi din viaţă 

un laic atâta a putut deschi-
lini. Nu numai pentru sine, ci 
pentru toată sdrenţuita uma
nitate a tuturor vremurilor. 

ION A ILENII 

nume, ca întru numele lui Iisus 
tot genunchiul să se plece: al 
celor cereşti, şi al celor pămân
teşti, şi al celor de desubt" 
(Fii. 2, 9 -10 ) . 

Sf- Apostol Pavel spune că 
dacă „Hristos n'a înviat, za
darnică este atunci propovădui-
rea noastră, zadarnică este şi 
credinţa voastră" (I Cor. 15, 14) 
şi odată cu această zădărnicie 
tot aşezământul sfânt al Bise
ricii se spulberă, neavând o te
melie care să reziste în faţa 
furtunilor tendenţioase care se 
ridică în decursul vremii. Bi
serica stă sau cade odată cu 
acceptarea acestui adevăr. De 
realitatea învierii nu poate fi 
nicio îndoială şi adevărul îl 
verifică, pe lângă multe altele, 
şi însuşi praznicul pe care îl 
sărbătorim acum. Dar dacă ade
vărul acesta e atât de evident, 
nu e mai puţin evident celălalt 
adevăr, că şi noi vom învia. 
Mântuitorul înviind „începătura 
celor adormiţi s'a făcut" arătând 
că, la vremea statorită prin voinţa 
lui Dumnezeu, trupurile se vor 
reface şi, pline de mărire, vor 
apare din nou în lume. După 
învăţătura Bisericii, lucrul acesta 
se va întâmpla odată cu sfârşi
tul lumii. Şi realitatea aceasta o 
întăreşte Mântuitorul când zice: 
„că vine ceasul şi acum este, 
că morţii vor auzi glasul Fiului 
lui Dumnezeu, şi cari îl vor 
auzi vor învia" (loan 5, 2 5 ) . 
Mai intuitiv arată lucrul acesta 
sf. Pavel în asemănarea pe care 
o face cu sămânţa aruncată în 
pământ şi care de nu va muri 
mai întâi, nu va aduce roadă, 
iar de" va putrezi, va aduce 
roadă îmbelşugată. 

Mare e taina mormântului! 
Şi se poate spune cu seninătate 
că centrul învăţăturii Bisericii 
se plasează tocmai în această 
învăţătură. Creştinul adevărat 
nu se teme de moarte. Nu o 
priveşte ca pe un blestem, ca 
pe ceva care se năpusteşte a-
supra omului atunci când avea 
mai mult drept la viaţă, ci ca 
pe un mijloc ducător către cel 
mai înalt scop. 

Numai în lumina acestor gân-

ghe Coşbuc contopeşte aspectul ideal şi cel formal 
fll învierii in poezia „La Paşti". 

El este „suflet din sufletul neamului" său 
şi îi cântă bucuria şi amarul, bucurie care de data 
«ceasta se revarsă din suflete, dar şi din găteala 
exterioară a oamenilor şi a firii. 

Prin pomi e ciripit şi cânt, 
Văzduhu-i plin de-un roşu soare 
Iar sălciile 'n albă floare, 
E pace-n cer şi pe pământ. 
Răsuflul cald al Primăverii 
Adus a zilele 'nvierii. 

Cerul şi pământul se înfrăţesc în aceeaşi splen
doare, în aceeaşi pace care râde, şi în chipul ars 
de soare al creştinilor, şi în seninul fără de pată 
«1 cerului. 

Şi-un vânt de-abia clătinător 
Şopteşte prin văzduh cuvinte 

— E glasul celor din morminte 
E sgomotul sburării lor? 
Şi pomii frunţile-şi coboară 
Căci Duhul Sfânt prin aer sboară. 

Duhul morţilor se amestecă şi el în feeria 
aceasta de pace şi lumină. Intr'o desăvârşită ar
monie, într'un imn de slavă pentru Cel ce a înviat, 
se contopesc vii şi morţi, cer şi pământ. 

Izvorul acestei revărsări de lumină este bi
serica, aşezată ca toate bisericuţele noastre, „pe 
deal mai sus". De aici se revarsă peste lume şi 
troparele învierii, şi glasul de bucurie al clopote
lor. In această bucurie universală trebue să se 
topească toate durerile omeneşti. Mama, care îşi 
plânge copilul, trebue să se bucure şi ea în această 
sărbătoare a bucuriei: 

La zâmbet cerul azi ne chiamă 
Sunt Pastile! Nu plânge, mamă! 

Gh. Coşbuc cuprinde în sărbătoarea învierii 
toate elementele care formează strălucirea acestei 
zile, contopindu-le în pacea şi lumina atât de ca
racteristice sufletului românesc. 

Alexandru Vlahuţă e poetul suferinţei ome
neşti, poetul celor mulţi şi umili. Pentru aceştia 
a venit Hristos în lume, ei trebue să se bucure, 
mai ales, de învierea lui: 

Voi toţi ce-aţi stat în întuneric 
Şi nimeni nu v'a mângâiat, 
Din lunga voastră 'ngenunchiere 
Sculaţi, Hristos a înviat. 

Oricare ar fi aspectele sub care ne înfăţi
şează diferiţii poeţi învierea Mântuitorului, acestea 
nu sunt decât razele aceluiaşi • soare care încăl
zeşte şi luminează atât de puternic viaţa noastră 
creştinească şi românească: Iisus Hristos şi în
vierea Lui. 

M. IOSIVAŞ 
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duri Biserica, din primele vea
curi, a fost în stare să înfrunte 
cerbicia şi ura unei împărăţii 
protivriice. Pentru cei dintâi cre
ştini viaţa era Hristos, iar moar
tea un câştig. Mergeau la moarte 
cu seninătate şi cântece de ve
selie. Şi, de bună seamă, odată 
cu primirea cununei de muce
nici, la începutul drumului ce 
li se deschidea, aflau cerurile 

deschise şi pe Fiul lui Dum
nezeu plin de mărire multă 
(Fapt. 7, 5 6 ) , aşa cum le-a a-
flat şi sf. Arhidiâcon Ştefan. 

Prin moarte la viaţă este 
drumul creştinului şi praznicul 
învierii din fiecare an vine Să 
întărească convingerea creşti
nului că mormântul lui Hristos 
a deschis drumul către viaţa 
veşnică. ' p r. AUG. FAUR 

Apostolul din Duminecă Tornii 
Grăid poporului toate cuvintele oieţii 

SEMNIFICAŢIA ÎNVIERII 

Fapte 5f 

După înălţarea Domnului la cer, 
n'au rămas pe pământ decât doi
sprezece oameni, ca să-i ducă lu
crarea mai departe. împărăţia ce-a 
cuprins întreagă lumea a pornit la 
luptă cu doisprezece soldaţi, ce aveau 
drept puşcă cuvântul lui Dumnezeu, 
iar ca pavăză credinţa în Hristos cel 
înviat. Astfel înarmaţi, au pornit 
ucenicii Domnului bătălia cea mare, 
ce avea să alunge din lume pe sa
tana cu toate slugile lui. In vremea 
aceea satana stăpânia lumea, iar 
slugile lui terorizau sufletele şi tru
purile oamenilor. Şi multe semne şi 
minuni s'au făcut prin manile apos
tolilor, încât poporul îi cinstea pe 
dânşii. Tăria şi biruinţa lor izvora 
din faptul că toţi mărturiseau aceeaşi 
credinţă, ardeau de aceeaşi dragoste 
şi erau pătrunşi de acelaşi gând. Pu
terea primită dela dumnezeescul lor 
învăţător era atât de roditoare, încât 
îi deosebia în aşa măsură de restul 
muritorilor, că nimeni nu cuteza să 
se asemene lor. Ei nu ştiau şi nu 
aveau alt rost în lume, decât să pro
povăduiască pe Mântuitorul Hristos. 
Şi lucrul acesta apostolii Domnului 
îl făceau cu atâta tărie şi râvnă, 
încât zi de zi tot mai vârtos sporia 
numărul celor ce credeau în Fiul lui 
Dumnezeu. Credinţa poporului era 
atât de mare în puterea lor dumne
zeiască, încât cei bolnavi erau scoşi 
la uliţi cu paturile, ca măcar de 
umbra lor să fie atinşi. Veneau şi 
din cetăţile de primprejur bolnavi şi 
îndrăciţi şi toţi se vindecau. Lumea 
dornică de cuvintele vieţii acesteia, 
alerga spre apostolii Domnului şi 
toţi erau tămăduiţi sufleteşte şi tru
peşte deopotrivă. Din straja dimi
neţii până în miez de noapte, în 
toată vremea şi în tot locul ucenicii 
Domnului propovăduiau şi tămădu-
iau, fericiţi că pot grăi poporului 
toate cuvintele vieţii acesteia şi că 
pot vindeca toată boala şi neputinţa 
întru popor. Izvorul de apă vie al 
învăţăturii celei mântuitoare de suflet 
curgea în valuri peste ogorul pustiu 
şi ars de fierbinţelile cele diavoleşti. 
Pe unde trecea apa cea sfântă a cu
vântului dumnezeesc creşteau florile 
cele cu bun miros ale virtuţilor creş
tine. Duhul lui Dumnezeu plutea pe 
deasupra secerişului, iar satana pă-
răsia tot mai mult sufletele oame
nilor, asciinzăndu-se în stânci şi bo
lovani. 

Dar de-au lucrat ucenicii Dom
nului, nici dracii n'au dormit. Unii 
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au intrat în mai marii poporului 
umplându-i de pizmă. „Şi şi-au pus 
manile lor pe apostoli şi i-au băgat 
pe ei în temniţa de obşte". Dar 
domnul pe care ei îl slujiau în a-
ceeaşi noapte a trimis un înger care 
a deschis uşile temniţei şi le-a po
runcit: „Mergeţi şi stând în biserică 
grăiţi poporului toate cuvintele vieţii 
acesteia". Şi-au mers apostolii în bi
serică şi prin case şi nu încetau a 
învăţa poporul şi-a binevesti pe Hris
tos Mântuitorul în toată vremea. 

Şi astăzi se propoveduiesc multe 
şi de toate: şi bune şi rele. Se laudă 
şi se cinstesc cei ce conduc şi stă
pânesc popoarele, dar prea puţin se 
laudă şi se cinsteşte Dumnezeu. Lu
mea e plină de apostoli care se laudă 
pe toate uliţele că numai ei grăiesc 
cuvintele vieţii acesteia, numai că 
poporul nu mai scoate bolnavii cu 
paturile şi cu năsăliile ca să fie vin
decaţi. Poporul nu crede, nu cins
teşte şi nu se lipseşte cu sufletul 
numai de cel ce vine în numele Dom
nului. Dacă pe străzi şi prin case 
nu încăpem de apostolii şi de pro
rocii cei mincinoşi, noi să stăm în 
biserică şi de acolo să grăim popo
rului toate cuvintele vieţii acesteia. 
Prin vorba noastră şi prin fapta 
noastră să arătăm lumii că suntem 
urmaşi vrednici ai apostolilor Dom
nului. Temniţa să nu ne înfricoşeze, 
căci îngerul Domnului ne va scăpa 
şi pe noi. Mai periculoasă decât 
temniţa de obşte e temniţa satanei, 
din care cu anevoie se mai poate 
scăpa. Odată ajunşi în ea se prea 
poate să ne robim pe vecie şi trupul 
şi sufletul. Apostolii au fost bucuroşi 
că s'au făcut de ocară pentru numele 
Domnului. Asemenea lor să ne mai 
aducem aminte că este scris: „Râvna 
casei tale m'a mâncat pe mine" 
(Ioan 2, 17). Altfel ne va mânca 
focul iadului. 

Pr. TEODOR CICEU 

O măsură binevenită. D. Ştefan 
Voitec, ministrul Educaţiei Naţionale, 
a prezidat un consiliu la care au 
luat parte d. Miron Nicolescu, se
cretar general la acest departament, 
precum şi o serie de directori şi in
spectori generali din minister. S'au 
discutat diferite probleme, stabilin-
du-se între altele să nu se facă niciun 
fel de politică în şcoli. 

Dacă simbolul credinţei s'ar ter
mina cu cuvintele: „Şi s'a răstignit 
pentru noi In zilele lui Pilat din 
Pont şi a pătimit şi s'a Îngropat", 
atunci religia creştină, cu toată fru-
museţea-i fără pereche, n'ar fi alt
ceva decât un sistem de cugetare 
ciuntit şi astfel lipsit de valoare. Căci 
dacă viaţa şi activitatea aşa numi
tului Mântuitor s'ar fi încheiat cu 
desnodământul tragic de pe Qolgota, 
atunci întreg creştinismul s'ar surpa, 
asemenea unei clădiri lipsite de te
melie trainică. 

Fără îndoială, creştinismul chiar 
şi'n forma aceasta n'ar înceta să ră
mână un minunat sistem filosofic, 
întrucât învăţăturile rostite de Hristos 
tot n'ar fi lipsite de orice putere 
morală de a Înălţa suflete. Dar dacă 
Hristos n'a fost decât un simplu om 
— fie el chiar omul cel mai bun, 
cel mai înţelept, cel mai sfânt, dar 
în definitiv tot numai om, pe care 
duşmanii l-au putut batjocori, doborî 
şi chiar omorî — cine ar mai fi în 
stare să- i urmeze poruncile cu preţul 
atâtor renunţări? Sau cine ar putea 
iubi doctrina creştină în aşa măsură, 
încât să şi dea pentru ea până şi 
viaţa? Evident, nimeni sau prea pu
ţini. 

Din fericire însă Crezul nu se ter
mină aici, ci el mai are şi o conti
nuare. Iar această continuare ves
teşte un lucru într'adevăr ne mai au
zit şi încă niciodată întâmplat până 
ia EI: „Şi a înviata treia zi". Pen
tru credinţa noastră semnificaţia a-
cestui fapt e nespus de mare. El e 
baza credinţei noastre. A credinţei 
în lisus Hristos ca fiu al lui Dum
nezeu şi ca Dumnezeu adevărat în 
acelaşi timp, care şi-a dovedit această 
dumnezeire prin măreţul act al pro
priei Sale învieri din morţi. Aceste 
noţiuni sunt aşa de strâns şi indi
solubil unite într'olaltă, încât cine 
zice Hristos, acela în mod implicit 
îl recunoaşte ca Dumnezeu, care a 
înviat din morţi prin propria Sa 
putere. De aceea ele şi formează 
esenţa creştinismului, temeiul credin
ţei noastre. 

Primul care a recunoscut întreaga 
importanţă a acestei strânse legături, 
a fost sf. Pavel. Aceasta reiese clar 
din cuvintele adresate Corintenilor: 
„Dacă Hristos n'a înviat, atunci za
darnică e învăţătura noastră, şi za
darnică e şi credinţa voastră". Cu 
alte cuvinte, după apostolul neamu
rilor, existenţa creştinismului se re
duce şi se bazează pe întrebarea: 
dacă Hristos a înviat sau nu? 

într'adevăr, dacă Hristos n'a în
viat, atunci ce preţ are pentru mine, 
ora din veacul al XX lea, că înainte 
de aceasta cu atâtea sute de ani a 
trăit în lume un om foarte bun, foarte 
înţelept, pătruns de cea mai sublimă 
dragoste faţă de semenii săi, care 
le-a vindecat bolnavii, le-a iertat pă
catele, i-a învăţat multe lucruri fru
moase şi folositoare? Ce valorează 
toate acestea, dacă şi el a murit, 
dacă şi pe el l-au îngropat şi dacă 
şi el s'a descompus în pământ, ca 

oricare alt muritor de rând? In cel 
mai bun caz, îl voîu admira, după 
cum admirăm pe toţi oamenii mari, 
sau poate să-1 stimez, după cum sti
măm pe toţi oamenii buni. Dar sâ-1 
iubesc, sau să-1 ador, sau chiar să-mi 
întocmesc viaţa după poruncile lui? 

Aşa s'ar prezenta situaţia creşti
nismului, dacă întemeietorul lui nu 
s'ar deosebi de întemeietorii altor 
religii sau altor sisteme de cugetare^ 
dacă Hristos n'a înviat. 

Dar dacă El nu-mi impune numai 
prin viaţa sa plină de bunătate, prin 
învăţăturile sale binecuvântate, prin 
caracterul său ideal şi prin faptele 
sale minunate, ci peste toate acestea 
pune pecetea de netăgăduit a dum-
nezeirii sale, înviind prin propria sa 
putere din morţi, ce va fi atunci ?• 
Ce urmări au toate acestea pentru, 
mine când văd că pentru credinţa 
in cel înviat milioane Sunt gata să 
sufere martiriul? Când văd că pe 
urmele celui înviat se deschide gră
dina bogată în cele mai frumoase şt 
înălţătoare virtuţi ? Atunci nu-mi ră
mâne altceva, decât să-mi aplec cu 
smerenie capul şî* genunchii şi să 
mărturisesc dimpreună cu sutaşul, 
care a fost de faţă la răstignirea sa t 
„Cu adevărat Fiul lui Dumnezeu a 
fost omul acesta!" 

După cele petrecute 'n noaptea de 
Sâmbătă spre Duminecă, lumea din, 
Ierusalim era aşa de convinsă de 
adevărul acesta, încât atunci când,, 
cu cincizeci de zile mai târziu, sft 

apostoli îşi încep activitatea propo-
veduind pe Hristos cel înviat, îm
potriva acestui fapt îndeobşte cu-, 
noscut, nimeni nu ridică nicio obiec
ţie şi nu se cere dovedirea lui. Nici 
chiar arhiereii, care se mulţumesc 
numai să le poruncească să nu mai 
predice despre înviere, ca semn că 
şi ei considerau acest fapt ca dovada, 
principală a dumnezeirii celui osân
dit de dânşii pe nedrept. Iar de în
viat trebuia să învie, şi 'n forma, 
aceasta măreaţă să-şi încununeze ac
tivitatea, dovedind tuturor veacurilor-
că a fost aevea fiul lui Dumnezeu,. 
Când atârna pe cruce, duşmanii l-au. 
batjocorit, zicând: „Pe alţii a mân
tuit, iar pe sine nu se poate mântui,. 
Dacă e regele lui Israil, pogoare- se 
de pe cruce, ca să credem întrân-
sull" In loc de aceasta, Hristos le-a 
oferit o dovadă şi mai grăitoare a. 
dumnezeirii sale. Nu de pe cruce s'a. 
pogorît, ci a ieşit viu din mormântul 
pecetluit. 

Aşa privind problema învierii, în
ţelegem de ce Pastile sunt cea mai; 
strălucită sărbătoare a creştinătăţii^ 
Pentrucă învierea lui Hristos for
mează temeiul credinţei noastre ne-
sdruncinate în dumnezeirea lui. Şi 
dacă Hristos a fost Dumnezeu, a-
tunci învăţătura Sa are altă valoare 
pentru noi, decât dacă ne-ar fi fost 
descoperită de un om ca toţi oa
menii. Purtând pecetea descoperirii 
divine, această învăţătură are asupra 
noastră putere de constrângere, dft 
poruncă. 

Ori tocmai lucrul acesta nu con* 



Vine contrarilor creştinismului, care 
în cursul vecurilor au încercat prin 
toate mijloacele să spulbere credinţa 
In înviere. Ei şi-au dat pe deplin 
seama, că aceasta constitue o do
vadă aşa de puternică a dumnezeirii 
lui Hristos, încât a mai lupta contra 
Lui ar însemna curată nebunie. De 
aici nevoia de a zdruncina şi nimici 
această credinţă, ca pe urmă să scape 
pe îndatorirea de a urma poruncile 
iui Dumnezeu cel întrupat în per
soana Mântuitorului. 

Unde duce această rătăcire, ne-a 
«ratat-o trecutul apropiat cu toată 
tragedia zilelor trăite de noi. Neso
cotind porunca lui Duumnezeu de a 
Iubi pe aproapele ca pe noi înşine, 
•am văzut întronându-se dreptul pum
nului, cel mare şi tare socotindu-se 
în drept să asuprească pe cel slab 
şi mic, în care nu vedea un frate 
«gal îndreptăţit la bunătăţile acestei 

lumi, ci numai un mijloc de exploa
tare tn favorul propriului său Interes 
egoist. Şi câtă vreme vor mai fi oa
meni stăpâniţi de asemenea concepţii, 
şiroaie de lacrimi amare se vor mai 
prelinge pe multe feţe supte şi sbâr-
cite de necazuri, a căror unică mân
gâiere rămâne credinţa, că cel ce a 
frânt puterea morţii, va lumina şi 
mintea celor ce nesocotesc cele mai 
elementare drepturi la viaţă ale fie
cărui individ, indiferent din ce neam 
face parte. Când toată lumea va fi 
pătrunsă de adevărata semnificaţie 
a învierii cei de a treia zi, atunci 
întreaga omenime înfrăţită prin jertfa 
de pe Golgota va cânta într'un glas, 
dela un capăt la celălalt al lumii: 
„Hristos a înviat din morţi, cu moar
tea pe moarte călcând şi celor din 
mormânturi viaţă dăruindu-le." 

Pr. EMIL NICOLESCU 

Îndreptar Tipiconal 
(Dela 21 Aprilie—4 Mai 1946) 

Dumineca Sfintelor Paşti 
(21 Aprilie 1946). 

â) Utrenia din sfânta şi luminata 
îi a învierii Domnului, numită slujba 
învierii, se face la miezul nopţii sau 
în zorii zilei, când se bate-toaca şi 
se trag toate clopotele, în care timp 
preotul îmbrăcat în odăjdiile cele mai 
Strălucite, ca de liturghie, iese din 
altâf în faţa uşilor împărăteşti cu o 
lumină aprinsă şi zice de 3 ori: 
,,Veniţi de luaţi lumină!" 

După ce credincioşii şi-au aprins 
luminările lor, ies cu toţii afară din 
biserică şi împreună cu preotul sau 
preoţii slujitori, Care ţin în mână 
crucea, evanghelia şi icoana învierii, 
înconjoară biserica de trei ori cân
tând stihiza „învierea Ta, Hristoase..." 
(pe podobia gl. VI). 

După a treia înconjurare, ajungând 
convoiul în faţa uşilor bisericii, care 
sunt închise, preotul sau preoţii slu
jitori aşează pe tetrapod crucea, evan
ghelia şi icoana învierii, apoi se ce
teşte o parte din evanghelia lui Marcu 
dela Liturghia din Sâmbăta cea mare: 
„tn seara Sâmbetei etc." 

Cădindu-se tetrapodul în ; forma 
ţrucii şi stând preotul cu faţa către 
'uşa bisericii, rosteşte cu glas înalt: 
„Mărire sfintei cei de o fiinţă etc", 
la care răspund cântăreţii Cu „Amin", 
iar preotul cântă de trei ori troparul: 
„Hristos a înviat..."; apoi cântăreţii 
tot de trei ori, în care timp se trag 
clopotele şi se bat tocile. 

Urmează recitarea stihurilor: „Să 
învie Dumnezeu..." până la Mărire — 
Şi acum, din partea preotului cădin
du-se tetrapodul în forma crucii şi 
opriridu-se la fiecare lăture, iar cân
tăreţii după fiecare stih Cântă tro
parul Învierii. După Şi acum. . . mai 
•cântă preotul troparul până Ia „şi 
•celor din mormânturi...", de unde 
II continuă cântăreţii. 

După aceasta, ridjcându-se de pe 
tetrapod evanghelia şi icoana învierii, 
preotul înaintează cu crucea în mâna 
dreaptă până la uşa închisă a bi
sericii pe care o loveşte cu sfânta 
cruce de trei ori zicând cu voce tare: 
„Deschideţi boieri porţile..." 

După a treia repetare, lovind încă 
•odată uşa, aceasta se deschide şf 
xântându-se troparul învierii, intră 
preotul împreună cu toţi credincioşii 
în biserică, unde se continuă ser
viciul cu ectenia mare şi Canonul 
Paştilor (pe podobia gl. I.) 

Fiecărei pesne îi premerge stihul: 
„Hristos a înviat din morţi", care 
se cântă pe aceeaşi melodie, iar după 
fiecare pesnă separat troparul învierii 
şi ectenia mică cu vosglasurile indi
cate în Liturghier. După peasna III-a 
Ipacoi, după a Vl-a Condac-Icos şi 
citirea: „învierea lui Hristos..." cu 
Stihira: „înviind Iisus..." de câte 3 
ori; după Pripeala dela pesna IX 
ectenia mică, Sfetilnea Paştilor apoi 
Hvalitele din Pentiâostar, troparul 
învierii, citirea cuvântului de învă
ţătură a lui Ioan Gură de Aur, ec-
teniile „Milueştene pe noi...", „Să-
plinim rugăciunile..." şi Otpustul spe
cial, care se termină cu „Şi nouă 
ne-a dăruit viaţă..." 

b) Liturghia din ziua I. a Sf. Paşti. 
Preotul dând binecuvântarea cu: „Bi
necuvântată este împărăţia Tatălui..." 
după „Amin" cântă de 3 ori tropa
rul învierii, apoi cântăreţii la fel şi 
urmează ca la înviere stihurile, ec
tenia mare cu antifoanele Praznicului, 
în loc de Sfinte Dumnezeule se cântă: 
„Câţi în Hristos...", Apostolul şi 
Evanghelia zilei, aceasta din urmă 
citită în stihuri cu întreruperi, iar 
după fiecare stih se trag toate clo
potele şi se bat tocile, Irmosul Paşti
lor cu Priceasna Paştilor, după care 
în loc de „Bine e cuvântat...", „Vă-
zut-am...", „Să se umple..." şi Fie 
numele..." se cântă troparul învierii 
apoi otpustul special. 

c) Vecernia de ziua I. a Sf. Paşti. 
Preotul îmbrăcat ca de Liturghie dă 
binecuvântarea, zicând: „Binecuvân
tat este Dumnezeul nostru...", iar 
după „Amin" se urmează ca la în
viere. Vohod cu evanghelia, care 
se citeşte după Prochimen, Stihoavna 
cântată rar pe glas V. în care timp 
credincioşii sărută crucea şi evan
ghelia aşezate pe tetrapod, apoi tro
parul învierii cu otpustul special. 

Luni, a doua zi a Sf. Paşii 
(22 Aprilie 1946) 

a) Utrenia acestei zile, Ia fel ca 
şi a celor următoare din săptămâna 
luminată, se face conform rânduielii 
arătate în Penticostar. 

După începutul obişnuit, ectenia 
mare şi Canonul Paştilor cu ectenii 
numai după pesnele III., VI. şi IX, 
Hvalite, ectenii şi otpust. 

b) Liturghia, ca în ziua 1-a Sf. 
Paşti. 

c) Vecernia se combină din Pen
ticostar şi Mineiu, cu câte 3 stihiri, 

şi Mărire a Sf. mucenic Gheorghe 
şi celelalte, după tipicul cunoscut, 
aparţinând zilei următoare liturghice. 

: Marţi, a treia zi a Sf. Paşti, 
cu sărbătoarea Sf. mucenic Gheorghe 

(23 Aprilie 1946) 
în această zi fiind sărbătoare dublă, 

singuraticele grupe de cântări se în
tregesc din Penticostar şi Mineiu. 

a) La Utrenie începutul este ca şi 
a II-a zi de Paşti, apoi se comple
tează în continuare cu Mărire — Tro
parul Sfântului, cu Polieleu, cu Pri-
pelele şi Sedelnele Sfântului. Anti-
fon I, gl. IV. al sărb. „Din tinereţele 
mele...", Prochimen, Evanghelie, Mă
rire cu Stihira Sfântului, Canonul 
Paştilor combinat cu al Sfântului, 
având Condacul şi Icosul Paştilor 
la peasna III; Condacul şi Icosul 
Sfântului la peasna VI. Hvalitele 
ambelor Sărbători combinate şi Mă
rire al Sfântului pe gl. V. Troparul 
învierii Domnului, apoi Mărire — Tro
parul Sfântului şi celelalte cu ot
pustul. 

b) La Liturghie se urmează ca a 
Il-a zi de Paşti, mai adagâundu-se 
Troparul şi Condacul Sfântului după 
Vohod, apoi Apostolul şi Evanghe
lia Sfântului, iar celelalte neschimbat. 

c) La Vecernie se procedează la 
fel ca în celelalte zile din săptămâna 
luminată, fiind gl. IV la rând. 

Vineri, 26 Aprilie 1946. 
Rânduielile slujbelor din această 

zi fiind alezate întru pomenirea prea 
Sfintei Stăpânei noastre de Dum

nezeu Născătoare, Izvorului celui de 
viaţă primitor se urmează întocma. 
conform celor arătate în Pehticostari 
La Vecernia din presară zilei, după 
începutul obişnuit avem 10 stihiri 
la I-a grupă a glasurilor dintre care 
4 ale Izvorului şi la fel la giupa 
Stihoavnei. La Utrenie se combină 
Canonul Paştilor cu al Născătoarei 
şi la fel celelalte grupe de cântări 
după cele cuprinse în Penticostar. 
-La Liturghie, după Vohod, între Ipo-
coiul şi Condacul Paştilor se cântă 
Condacul Născătoarei; restul ca la 
Sf. Paşti, cu Apostolul şi Evanghe
lia zilei şi ale Născătoarei dela 8 
Septemvrie. 

Dumineca după Paşti, a Tomii 
(28 Aprilie 1946). 

Vecernia şi Utrenia aparţinătoare 
acestei zile se face numai din Pen
ticostar, pe când ale celorlalte zile 
din această a Il-a săptămână după 
Paşti se combină din Penticostar şi 
Mineiu după tipicul cunoscut. 

începând cu Dumineca Tomii nu 
se mai recitează stihurile Paştilor 
dela începutul serviciilor, ci se cântă 
numai troparul „Hristos a înviat...", 
după binecuvântare. 

Se citesc din nou psalmii de di
mineaţa şi de seara şi se cântă se
delnele, se citeşte evanghelia dela 
Utrenie, apoi după psalmul 50 ur
mează grupa glasurilor obişnuite; 
se cântă doxologia mare, care erau 
sistate dela Paşti în tot timpul săp
tămânii luminate. 

Prof. Dr. V. PETRAŞCU 

CRONICA EVENIMENTELOR 
INTERNE 

Bucureşti. Din ţară a plecat o 
delegaţie tehnică la Praga, pentru 
recepţtonarea unor materiale indu
striale, ce urmează să fie importate 
de România. 

Bucureşti. D. Const. T. Teodo-
rescu, administrator-delegat la Banca 
Naţională, a demisionat. In locul 
D-sale, consiliul general al Băncii 
a cooptat, sub rezerva ratificării de 
către adunarea generală, pe d. prof. 
Stanciu Stoian, preşedintele consiliu
lui de administraţie al Institutului 
Naţional al Cooperaţiei. 

Bucureşti. Ministerul Educaţiei 
Naţionale a comunicat că vacanţa 
Paştilor va avea durata prevăzută 
de regulament, adică dela Dumineca 
Floriilor până la Dumineca Tomii, 
inclusiv. 

Bucureşti. La Subsecretariatul de 
Stat al aprovizionării s'au luat dis
poziţii pentru distribuirea zahărului 
pe lunile Mai şi Iunie, în vederea 
sărbătorilor. 

Concomitent cu aceste măsuri, la 
cererea fabricilor interesate, se stu
diază o nouă majorare a actualului 
preţ acestui produs. 

S'a cerut să fie sporit la 9800 kg. 
şi 10.500 kg. cubic. 

Cluj. Şeful Ocolului Caps. Câm
pul Cetăţii (jud. Mureş), ing. Remus 
Oprişiu, un valoros membru al cor
pului inginerilor silvici, a fost ucis 
mişeleşte, de către nişte necunoscuţi, 
care l-au împuşcat prin fereastră, pe 
când sta la biroul său de lucru, în 
seara zilei de 6 Aprilie a. c. 

EXTERNE 
Tokio. în Japonia s'au ţinut ale

geri generale. Au fost peste 3000 de 
candidaţi pentru 466 mandate din 
dietă. Sunt primele alegeri democra
tice. Au votat şi femeile. Interesul 
lor a fost foarte mare. Ele s'au pre
zentat într'un număr de 7 5 % în faţa 
urnelor, pe când bărbaţii numai 65%-
Numărul total al alegătorilor se ci
frează la 36 milioane. 

Ottava. Canada acordă Franţei 
un împrumut de 242,000.000 dolari. 

Washington. Comisiunea finan
ciară â Senatului a aprobat proectul 
de lege, acordând un împrumut de 
3750 milioane dolari Marei Britanii. 

Atena. Regentul Damaschinos a 
demisionat din postul de regent al 
Greciei. 

Washington. Comisiunea de afa
ceri militare a camerei reprezentan
ţilor a recomandat plenului prelun
girea cu nouă luni a legii recrutării. 

Moscova. Dl Dr. Nagy Ferenc, pre
şedintele consiliului şi ceilalţi mem
brii ai delegaţiei ministeriale ungare 
au sosit ieri la Moscova. Pe aero
drom au fost primiţi de d. Molotov, 
vicepreşedintele consiliului sovietic şi 
ministru de externe a U. R. S. S, 

Moscova. Intre U. R. S. S. şi < 
Franţa s'a semnat un acord în urma 
căruia va furniza Franţei în lunile 
Aprilie-Iunie 400.000 tone de grâu 
şi 100.000 tone orz. 

Tokio. In Japonia bântue holera, 
tifosul şi vărsatul de vânt. 

New-York. Paterson, Ministrul de 
Războiu al Statelor Unite, a vorbit 



la o întrunire a chimiştilor despre 
ravagiile teribile care ar fi produse 
într'un viitor războiu de noile bombe 
incendiare, care nu au fost întrebuin
ţate până acum, din cauza că Japo
nia a capitulat. Aceste bombe in
cendiare ar transforma oraşele în ce-
nuşe. 

Generalul Weitt din serviciul răz
boiului chimic a declarat că armele 
chimice vor avea efecte tot atât de 
decisive ca şi bomba atomică. El a 
adăogat că se cunosc azi produse 
de mii de ori mai toxice decât gazul 

fosgen şi Iperita. 
* Londra. Se afirmă: conferinţa de 
pace nu va putea avea loc la data 
de 1 Mai, aşa cum a fost fixată 
iniţial. Se arată că, chiar în cazul 
când Consiliul Miniştrilor de externe 
va reuşi să găsească o soluţie pentru 
rezolvarea neînţelegerilor înregistrate 
în conferinţa adjuncţilor lor, nu va 
fi timp suficient pentru reprezentanţii 
ctlor 21 de naţiuni participante la 
conferinţa de pace de a examina do
cumentele care vor fi prezentate. 

Colecta pentru liceele ort. din Cluj 
Protopopiatul Cluj: 

1. Agârbiciu (adm. paroh: Traian 
A. Mocanu) 17.620 lei. 2. Bonţida 
(paroh: Cornel Vlaicu) 16.640 lei. 
3. Căian (paroh: Vasile Loga) 42 
mii 300 lei. 4 . Chinteni (adm. paroh: 
Ierom. Ieronim Răileanu) 31.550 lei. 
5. Cluj I (protopop şi paroh: Florea 
Mureşanu) 135.200 lei. 6. Cluj IV 
(adm. paroh: Olimpiu Bucin) 17.000 
lei. 7. Cojocna (paroh: Ioan Buiu) 
54.025 lei. 8. Feiurd-Pădureni (adm. 
paroh: Axente Ursa) 16.000 lei. 9. 
Finişelu (paroh: Vasile Lăpuşte) 6 
mii 400 lei. 10. Gilău (paroh : Virgil 
Pasca) 109.800 lei. 11. Luna de sus 
(paroh: Ioan Radu) 55.500 lei. 12. 
Măguri (adm. paroh: Alexie Rădu-
Iescu) 70.500 Iei. 13. Măguri-Răcă-
tău (adm. paroh: Alexie Rădulescu) 
71.000 lei. 14. Mărişelu (paroh: Ale
xandru Fodor) 100.000 lei. 15. Mun-
tele-rece (paroh: Ieremia Şanta) 75 
mii 500 lei. 16. Mociu (paroh : Emil 
Sămărghiţan) 33.000 lei. 17. Năoi 
(adm. paroh: Ierbm. N. Bărbulescu) 

135.700 Iei. 18. Pata (adm. paroh: 
Nicolae Chintoan) 19.150 Iei. 19. 
Sânicoară (paroh: Vasile Mateiu) 10 
mii 850 lei. 20. Someşeni (paroh: 
Dumitru Rusu) 30.000 lei. 21 . So-
meşul-cald (adm. paroh: Cornel Bu-
zura) 9.600 lei. 21 . Stolna (adm. 
paroh: Ioan Radu) 10.200 Iei. 22. 
Suatu (paroh: Teodor Drăgoiu) 38 
mii 500 lei. Total 1,086.025 lei. 

Protopopiatul Câmpeni: 
1. Albac I (paroh: Iuliu D. Todea) 

17.000 lei. 2. Arada II (adm. paroh: 
Gheorghe Oniţiu) 32.000 Iei. 3. Arie-
şeni (paroh: Ion Todea) 20.000 lei. 
4. Certege (paroh: Dumitru Drago-
mir) 31.000 lei. 5. Lăzeşti (adm. 
paroh: Remus Popa) 28.000 lei. 6. 
Mătişeşti (adm. paroh: Traian Nicola) 
8.057 Iei. 7. Săcătura I (adm. paroh: 
Gheorghe Scrob) 5.000 lei. 8. Săcă
tura II (paroh: Gheorghe Scrob) 18 
mii lei. 9. Suprapietrii (adm. paroh: 
Nicodem Burz) 19.380 lei. 10. Vidra 
de jos (paroh: Constantin Tomuş) 
2 0 0 0 0 lei. Total 198.437 Iei. 

IN F O R M A Ţ I UNI 
Cum se vor plăti salariile func

ţionarilor publici pe luna Aprilie. 
Ministerul Finanţelor a dat dispozi-
ţiuni tuturor direcţiilor de contabili
tate ale instituţiilor publice ca sala
riile funcţionarilor statului să se 
achite aplicându-li-se cotele de im
pozite pe care le supoartă funcţio
narii particulari, întrucât în proiec
tul de modificare al legii contribu
ţiilor directe, Ministerul finanţelor a 
prevăzut unificarea • cotelor de im
pozite pe salarii. 

Deasemenea, Ministerul Finanţelor 
a luat măsuri, ca potrivit cu numărul 
moneteîor de argint în valoare de 
25.000 lei bucata, c e i vor fi puse 
la dispoziţie de monetăria statului, 

până la 15 Aprilie, o cotă din sa
lariile funcţionarilor publici — pro
babil 20 la sută— să li se achite în. 
această monetă. 

A murit poetul Ilarie Voronca. 
La Paris a decedat Ilarie Voronca, 
poet român, autor a mai multe vo
lume de versuri. In ultima vreme 
scria numai in limba franceză, fiind 
unul din colaboratorii de seamă ai 
revistelor din capitala Franţei. La în
humarea rămăşiţelor pământeşti, au 
fost prezenţi: preşedintele asociaţiei 
franceze a scriitorilor, d. d. Necul-
cea, Solacolu din partea Legaţiei 
române, o delegaţie a Societăţii de 
radiodifuziune franceză, etc. 

P A R T E A O F I C I A L A 
Nr. 403/1945 prot. 1—3 

CONCURS 
Pentru ocuparea postului de paroh 

din parohia Blăjenii de sus de clasa 
I, protopopiatul Bistriţa, devenit va
cant prin decesul preotului Iuliu 
Băian, se publică concurs cu termen 
de 30 zile dela prima publicare în 
„Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Salar dela Stat. 

2. Casă parohială cu supraedifi-
cate economice în stare bună. 

3. Sesiune parohială 32 jug. ară
tor şi fânaţ şi 1 / 2 jug. grădină de 
zarzavat. 

4. Venitele stolare obişinuite. 
Doritorii de-a ocupa acest post 

îşi vor înainta în termen cererile în
soţite de actele cerute de regulament 
şi de aprobarea Prea Sfinţiei Sale 
Episcopului nostru, Oficiului proto
popesc ort. rom. din Bistriţa. 

Candidaţii se vor putea prezenta 
în parohie pentru a cânta în bise
rică, a servi, predica şi a face cu
noştinţă cu credincioşii, cu aproba
rea oficiului protopopesc concernent. 

Din şedinţa Consiliului parohial 
ţinută Ia 25 Noemvrie 1945, în în
ţelegere cu Oficiul protopopesc ort. 
român. 

Preşedinte : Secretar : 
Pr. Ioan Pop Procopiu Mizgan 

adm. paroh. 
Pr. V. Mureşianu 

adm. prot. 

Nr. 2063/1946. 

Comunicat 
P. C. Protopopi vor face raport 

despre introducerea noilor preoţi în 
parohii — în termen de trei zile. Orice 
întârziere va fi sancţionată. 

Cluj, la 5 Aprilie 1946. 
Consiliul eparhial 

Nr. 133/1946. 1—3 

CONCURS 
Pentru întregirea postului de paroh 

în parohia de cl. II Moreşti, proto
popiatul Târgu-Mureş, se deschide 
concurs cu termen de 30 zile dela 
prima publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Salar dela Stat conform pre
gătirii. 

2. Sesiune parohială în întindere 
de 21 jug. 1504 stj. arător, pe ho
tarul parohiei. 

3. In lipsă de casă parohială, pa
rohia se va îngriji de locuinţă co
respunzătoare, suportând chiria. 

4 . Venitele stolare obişinuite în 
parohie, care sunt benevole. 

Parohia se găseşte la distanţă de 
2 km. de gara cea mai apropiată. 

Reflectanţii la acest post vor îna
inta cererea de concurs oficiului 
nostru protopopesc, în termenul des
chis şi cu prealabila noastră încu
viinţare se vor putea prezenta în pa
rohie spre a face cunoştinţă cu cre
dincioşii. 

Moreşti, la 17 Martie 1946. 
Oficiul protopopesc al tractului Tg.-
Mureş în înţelegere cu Consiliul pa

rohial din Moreşti. 

Protopop Teodor Ciuruş 

Nr. 164/1946. 2—2 

CONCURS 
Pentru întregirea postului vacant 

de cântăreţ în parohia Acmariu, pro
topopiatul Alba-Iulia, publicăm con
curs cu termen de 15 zile dela prima 
apariţie în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Salar dela Stat, dacă se va ob
ţinea bugetarea. 

2. Sesiunea cantorală 1 jug. arător. 
3.. Venitul Ia Bobotează dela 20 

case pe Valea dreaptă. 
4. O treime din venitele stolare. 
Reflectanţii la acest post şi care 

trebue să fie absolvenţi ai Şcoalei de 
cântăreţi îşi vor înainta cererile le
gale de concurs Oficiului nostru pro
topopesc, in termenul deschis şi cu 
prealabila noastră încuviinţare se vor 
putea prezenta în parohie spre a 
cânta la strană şi a se face cunos
cuţi enoriaşilor. 

Alba-Iulia, la 27 Februarie 1946. 
Oficiul protopopesc al tractului Alba 
Iulia în înţelegere cu Consiliul pa

rohial din parohia Acmariu. 
Alexandru Baba, protopop. 

Cluj, din şedinţa Consiliului epar
hial dela 30 Martie 1946. 

NICOLAE 
Episcop 

V. Bogdan 
secretar eparhial 

Nr. 180/1946 of. prot. 3 - 3 

CONCURS 
Pentru ocuparea postului de paroh 

în parohia de clasa IlI-a Cupşeni, 
protopopiatul Lăpuş, se publică con
curs cu termen de 30 zile, dela 
prima apariţie în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt: 

1. Salar dela Stat conform pre
gătirii. 

2. Casă parohială corespunzătoare» 
cu grădină aparţinătoare. 

3. Dela fiecare fum o merţă de 
cucuruz nesfărmat şi o zi de lucru 
sau echivalentul în bani. 

4 . Veniturile stolare obişnuite. 
Candidaţii îşi vor înainta cererile 

Ia Ven. Consiliu Eparhial, însoţite de 
actele necesare conform Regulamen
tului, cu prealabila aprobare a Prea 
Sfinţitului Episcop — Cluj. 

In termenul deschis concurenţii, cu 
avizul protopopului, se vor prezenta 
în parohie pentru a face cunoştinţă; 
cu credincioşii. 

Tg.-Lăpuşului, la 25 Martie 1946, 

Oficiul protopopesc în înţelegere cu 
Consiliul parohial. 

" 5/ . Gheţie, protopop, 

= m 

Nr. 202/1946. 2—3 

CONCURS 
Pentru întregirea postului de preot 

în parohia de clasa primă Bucerdea, 
Vinoasă I se deschide concurs cu 
termen de 30 zile dela prima apa-, 
riţie în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Salarul dela Stat, conform pre-. 
gătirii. 

2. Sesiune parohială 11 jug. 1420 
stj. pământ arabil şi fânaţ de clasa 
primă. 

3. Casă parohială cu supraedifw 
catele necesare. 

4. Venitele stolare îndatinate în • 
parohie şi care sunt benevole. 

Preotul este obligat a ceda spre 
folosinţa bisericii jumătate din piv
niţa de sub casele parohiale, pentru 
depozitarea produselor de pe viile 
sesiunii bisericeşti. 

Reflectanţii la acest post îşi vor 
înainta cererile legale Oficiului no
stru protopopesc, în termenul des
chis, iar cu avizul nostru se vor 
putea prezenta în parohie, spre a 
cânta, predica şi a face cunoştinţă 
cu enoriaşii. 

Alba-Iulia, la 25 Martie 1946. 
Oficiul protopopesc în înţelegere cu 
Consiliul parohial din parohia Bu-* 

cerdea Vinoasă. 

Alexandru Baba, protopop. 

Tipografia Eparhiei ortodoxe române, Cluj 




